

8月9日夜进行的世锦赛男子1500米自由泳决赛前，孙杨因心脏不适主动退赛，无缘三连冠。比赛开始前，孙杨来到了赛场，但在介绍选手时，却跳过了孙杨的第三泳道，最终只有7名选手参赛。此时孙杨正和中国队的领导、教练们一起待在热身池附近，世锦赛官员确认孙杨因为“严重的伤病退赛”。

# 孙杨因伤退赛为何没有引起舆论苛责

孙杨退赛，令人错愕，更令人遗憾。作为男子1500米自由泳世界纪录、亚洲纪录和世锦赛纪录的保持者，孙杨曾获得前两届世锦赛1500米自由泳的冠军，如果今年能再次夺冠，将实现三连冠。遗憾归遗憾，并没有多少人指责孙杨，更罕有人给他封上“孙跑”的羞辱性称号。

孙杨退赛，很容易让人联想到北京奥运会上刘翔的退赛——两人都是如日中天的体育明星，都在重大赛事上退赛，也都是突然退赛，退赛原因都是伤病。孙杨此次伤退也被一些网友称为另一个刘翔，但他并未像刘翔彼时那样被千夫所指、万人唾骂，也未引发阴谋论。相反，更多的人理解、支持并尊重孙杨。

不可否认，如今国民心态日趋从容，越来越多的国人输得起、放得下，对竞技体育理解得越来越深刻，将重心更多地放在人性和情怀上。比如有网友让孙杨好好养伤，也有呼吁善待孙杨的，还有网友感叹：“今天最感动的一句话就

是，面对孙杨退赛，‘没有出现像刘翔退赛时那样的喷子，大家终于变成熟了。’”

从容是一种心态，也是一种品格。没有历练，很难从容；站得不高，鼠目寸光，也难以从容。从北京奥运到今天，7年间，体育领域有太多可喜变化。比如，“金牌崇拜”逐渐淡化，举国体制下的“金牌至上”被讥为庸俗的政绩观。有记者回忆佐证，“2008年，我去北京采访奥运会时，身边的朋友最渴望的是中国代表团称雄金牌榜，可是两年过去了，动身来广州前与朋友谈到广州亚运会，他们都拥有了一份平常心，甚至表达了对中国包揽金牌的不同看法”。

中国在亚运会上拿金牌拿到手软，以至于去年在仁川亚运会上中国军团的表现出彩，并未在国内引发多大反响，这也说明国人不再像以往那么迷恋金牌了。国家体育总局也发布通报，称深刻认识“金牌至上”的政绩观扭曲体育精神的危害性，并取消了亚运会、奥运会贡献奖奖项的评选。

除了弱化“金牌至上”，人们对申办奥运会也多了份淡定与深沉。当获悉北京成功申办2008年奥运会时，无数国人走上街头载歌载舞；如今北京、张家口取得冬奥会举办权，国人同样欣喜，但不再那么亢奋，不那么特别关心中国能拿多少金牌，转而关心举办冬奥会都带来什么、改变什么，比如探讨对空气质量提升有多少效果。

再比如，越来越多人认为发展全民体育更迫切、更重要。而在以前，似乎只要在国际赛场上摘金夺银就已足够。

8月10日凌晨，孙杨在微博上写道：“对不起大家，因为心脏不适决赛退赛，没能为中国再多赢得一枚奖牌，我真的拼尽全力了……”这篇微博赢得了数以万计的网友点赞。有人说孙杨长大了，成熟了，其实长大成熟了的何止孙杨。可以确信，随着国人对体育的理解日益深入，会出现更多值得欣慰的变化。

（据《中国青年报》）

## 外媒为何总质疑孙杨



近日，关于孙杨的新闻，原本应该是退赛以及当选MVP，但包括美联社在内的外媒，罗列了过去几年孙杨的种种经历：无证驾驶、教练风波、禁药事件……旧事重提的导火索，是因为孙杨同巴西女运动员之间的泳池风波。

作为最佳男运动员，孙杨应是本届世锦赛的大赢家，但外国记者完全不关心。他们围住巴西队的新闻官，只为了核实、还原孙杨和女运动员之间的冲突细节。在他们看来，先做好一个大写的人，才是最重要的。

若是苛责孙杨，其实并不为过，我们期望中的孙杨，不只是一个成绩优异的泳坛一哥，而应该是经受得起意志和人格检验的伟大运动员，因为我们对他有更高的期待。

然而，更尴尬的一幕，发生在新闻发布会上，面对外国记者的轮番犀利提问，充当翻译的科研人员跳出来替孙杨回答，随后记者反问他：你是谁？一旁的孙杨，则不置可否。

无论是退赛，还是泳池冲突，中国队从来都没有一个专门的新闻官在第一时间站出来回应质疑、处理危机。在混合采访区，每每当美国、英国等世界强队的新闻官一次次安排运动员接受采访时，唯独中国队缺少这么一扇窗口。新闻发生时，外国记者问我们：孙杨为什么退赛？孙杨说了些什么？怎样才能约中国队教练采访？为什么中国队没有新闻官？

当一切变得透明，猜忌、怀疑、指责和争议也就会自然减少了。

无疑，中国泳军在本届世锦赛上的成绩取得了长足的进步，但这并不意味着思想上的与时俱进。随着孙杨等人的曝光度越来越高，他们不只是普通的运动员，而是备受关注的体育明星。队伍不能再以传统的圈养方式来管理运动员，也不能忽略思想教育工作和公关课程。一切的一切，应着眼于提升明星的公众形象。而这个形象的打造，不只是运动员自己的事情，也不是一朝一夕之事。

（据新民网）

## 关注“孙杨退赛”要有冷头脑

孙杨因身体原因退赛，一时间让民众有种似成相识的感觉，于是孙杨退赛瞬间成为热议话题。

中国民众关注体育赛事，向来很热心、积极，民众对运动员在赛场上取得的成就，也从不吝啬赞美之词。看到中国足球冲出亚洲，球迷们可谓举国欢庆；看到李娜汗洒球场，斩获一枚枚金牌，民众欢欣鼓舞；看到刘翔跨过一个个栏杆，创造“飞人”神话，民众恨不能顶礼膜拜；看到孙杨荣登中国男泳第一位双冠王，民众对这位“小鲜肉”更是喜爱。

民众对体育明星的喜爱，转化为对他们的追捧和期待是再平常不过的事情。因为只有给予运动员更多的关注和拥护，运动员才能在紧张的竞技

之外，感受到更多的来自国人的鼓励和支持，中国的体育事业才能在国人们的共同关注、共同努力中不断向前。

然而，所谓期望越高，失望越大。面对体育明星，民众的喜爱之情溢于言表，期待之心也是路人皆知。所以，当刘翔因伤退赛，民众失望之极，随后便出现了各种各样的猜想，甚至谩骂。此次孙杨的退赛虽不如刘翔退赛那般深深“刺痛”民众的心，但同样引发了诸多猜想，是不是因为赛前吵架而放弃比赛？是不是看对手太强，怕输放弃比赛？还是真的因为受伤放弃了比赛？如此多的猜测有着民众对真相的期待，对孙杨的关心，但其中也不乏对孙杨的失望和埋怨。

民众对于体育明星的钟爱和高

期待，就如同要求爱人尽善尽美，要求自己的孩子成龙成凤一般，饱含爱意，无可厚非。只是民众钟爱体育明星，不仅要有热心肠，也要有冷头脑。

民众在期待心中偶得取得更好更高成绩的同时，也该给予他们更多的理解和包容。毕竟比赛本就是一个有输有赢的事情，没有绝对的“东方不败”，运动员也是血肉之躯，会生病、会衰老，不是“钢铁侠”。所以，当面对孙杨退赛的，民众可以关注，可以祝福，但请不要有恶意的揣测与抹黑。只要民众在关爱运动员的同时，给予他们真诚的包容，相信中国体育事业会更大的发展空间，最终回馈给民众更多的惊喜。

（据中国青年网）

## 孙杨退赛仍应向其致谢

其实，对于孙杨的临时退赛，我们应该给予更多的宽容和理解。我们相信，对于任何一个优秀的运动员，不到迫不得已之时，绝不会轻易退赛；对于运动员本人来讲，大赛面前，在国人的期待中，在预赛、半决赛以及以前的国际大赛中，在此项目都有不俗成绩的前提下，做出退赛的决定，心情也一定会非常非常难过。大家失望的心情可以理解，但是我们应该给予运动员少一分苛责，多一份宽容和理解。

为了保护运动员而不得已让运动员临时弃赛，其实是一个明智的决定。听电视节目主播介绍，其实在候

赛之时，孙杨和其协助工作人员也在附近，随时做好了出场的准备，临时因为心脏不适，做出退赛决定，应该是中国队教练组的集体决定。从长远角度，从人性化的角度，为了保护运动员，希望他能够有更长的运动寿命，在将来的日子里可以有更多更好的成绩。不得不说，在必要的情况下让运动员退赛是一个明智的选择。

无论如何，我们应该跟孙杨说一声：辛苦了，谢谢！在游泳世锦赛短短8天的时间里，孙杨要不断出场参加四个中长游泳项目的初赛、半决赛和决赛，在身体有伤病的前提下，辛苦和劳

累的程度可谓是不言而语，从某种程度上，应该说包括孙杨在内的一些运动员是用生命在游泳。其实作为一个国人来讲，看到我们的同胞为了为国争光而如此辛苦地连续参加比赛，我们内心又何尝不心疼。

临时退赛不打紧，希望孙杨的身体不适并无大碍，在之后的日子里能够得到良好的休养、治疗和训练，进而明年的里约奥运会上有一个良好的身体状况和精神状态，在期间的比赛期间能有一个好的比赛成绩，从而为中国的体育事业增光添彩。

（据荆楚网）